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Abonamîntulù 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., 1 / s anu 
3 fl., \'< anu I fl. 5 0 cr. 

Pentra străinătate: 
Pre I anu 1 8 frcs., Va 
anu 9 frcs., 1/ 4 anu 

4 frcs. 5 0 cm. 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 3 0 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii > 
în 

Blasiu. 

Anulü Ш. Blaşiu 22 Iuliu 1893. Numërulu 29. 

Lupulu îşi lapedă përulu, dar 
năravulu nu. 

Avemu să scriemu din nou despre 
Rutenii uniţi din Galiţia. Nu bucuroşi 
o facemu asta. Avemu adecă acasă la 
noi destule teme de deslegatfi pe cale 
jurnalistică şi prin urmare nu suntemu 
avisaţi la luxulă de a ne ocupa de da-
raverele Cehiloră şi ale Ruteniloră. 
Dar „Gazeta Transilvaniei," precum se 
vede a luatu asupra-şl chemarea cu ade
verată reutăciosă de a sgudui încrederea 
Româniloră uniţi faţă cu Roma, şi-şi 
împlinesce chemarea asta cu nu puţină 
perseveranţă. înzădaru îi spui adevë-
rulu şi i-lu luminezi, de e limpede, 
ba mai limpede ca lumina sórelui: ea 
nu va să se abată delà scopulu acela 
perfidii. Principiulă ei în urmărirea 
acestui scopă e totu aşa de reutăciosă. 
Elu sună : Calumniare audacteî, semper 
aliquid haeret. îţi vine să credî, că 
e organu fracmasonică şi plătită anume, 
ca să urmărescă scopulu acela. 

Spre ajungerea scopului i-s'a pă
ruţii de o vreme íncóce a fi potriviţii să 
scrie despre demonstraţiunile cele ce 
câţiva tineri necopţi le-au inscenatu în 
contra mitropolitului rutenă din Lemberg 
Sembratovicz. în zădaru î-amă reflec
taţii, că isvorulu, din care îşi împru
mută materialulă, e de aşa, câtu o jur
nalistică românescă onestă ar trebui să 
se ruşineze de elu. în zădaru î-amu 
spusă, că jurnalistica nostră, fie ea de 
ori ce felu, are să fie curată şi nepă

tată, mai curată şi maî nepătată, decâtă 
ca îu lucruri bisericescî şi chiaru şi în 
de cele naţionale să-i servescă jurna
listica jidană de isvoră ori de îndrep-
tariă. „Gazeta" are mania de a trece 
de organù nu naţionala numai, căci na
ţionale suntu tóte foile nóstre pornite 
din îndemnulu durerii de néma, ci de 
organu alu partidului naţională. Şi ce 
sa vedî: „Gazeta" îşi împrumuta ma
terialii din „Neue freie Presse", din 
organulù, care cu dreptu cuvîntă se pri
vesce de organulu aăstriacă celă maî 
de frunte alu alianţei israelite şi este 
totodată organulu acelui partidă, care 
e în Austria versiunea pe nemţesce a 
politicei guvernului magiară faţă cu na
ţionalităţi şi portă pe Ruteni de nasă 
numai din motivulă de a dispune de 
voturile loră în Rechsrath-ulă din Viena. 

„Gazeta" reproduce în numerii sei 
142 şi 143 din „Neue freie Presse" 
ună articula cu inscripţia: „Cestiunea 
bisericescă a Ruteniloră din Galiţia." 
De desubtulă inscripţiei s'a tipărită, că 
articolulă e scrisă „De ună deputată 
rutenă". Fie adeverată, că asta e ori
ginea articolului. Asta puţină importă. 
Noi în afaceri bisericescî nu jurămă pe 
cuvintele unui omă privată, fie acela 
chiară deputată rutenă în Reichsrath-ulă 
din Viena ori chiară membru ală par
tidului Cehiloră tineri. 

Cetindă articolulă acesta nu sclï, 
ce să gândesci despre mitropoiitulă Sem
bratovicz. Odată ai gândi, că elă e 
trădătoriulă celă mai detestabilă ală 

némuluï seă, şi îndată după aceea ţi-s'ar 
paré, că nu este Rutenă maî bună ea 
mitropoiitulă Sembratovicz Dar asta 
e tréba Ruteniloră. Noi să spunemă 
cetitoriloră foii nóstre, ce e aceea în 
articolulă acesta, ce a îndemnată pe 
ceï delà „Gazeta", să îndulcescă cu elu 
pe cetitorii sei. Etă pasaj ulă: 

„Se dice, că în Roma esistă cu 
privire la cestiunea rutenă dóue curente r 
unulă amicabilă, a luî Monsignore Ciasca, 
fosta delegată la sinodulă ţinută în 
Lemberg la anulă 1891, şi altuia duş-
mănosă, ală cardinalului Ledochowsky. 
Pe lângă curentulă acesta duşmănosă, 
atribuiau unii primirea nefavorabilă pu
ţinei influinţe, ce şî-a ştiută câştiga 
Mitropoiitulă la Roma. Alţi adversari 
politici naţionali aï Mitropolitului se fo
losiră de împrejurarea acesta spre re-
spândirea de sári despre diferite planuri 
stătorite în Roma contra bisericeî gr. 
catolice, faß de cari Mitropolitului n'ar 
fi dovedita nici o resistinţă. Aşa se vorbia 
despre schimbări esenţiale în rita, despre 
predarea seminariului din Lemberg, unde 
se cresca preste 200 de clerici — în 
manile lesuiţiloru saă a Basilianiloră 
reformaţi de lesuiţi, maî departe despre 
introducerea celibatului ş. a. Mitropo
iitulă a declarata de repeţite ori, că 
soirile acestea suntu nebasate, între altele 
unei deputaţiunî, ce a fostă la dînsulă 
după rentórcerea sa din Roma." 

Adecă „se dice" şi „atribuiau unii" şi 
„se folosiră spre respândirea de sciri şi 
se vorbia.'! Acestea suntă argumintele, 

Feuilleton. 
Năluca. 

(Fine.) 

într'ună lârdiă continuă: „Acum după 
ce te-am găsită, potă să petrecă la tine diua 
nóptea. Pe cândă zaci liniştită in pată, eă 
voia şede înaintea ta şi voia aştepta mo-
mentulă slăbiciunii tale. în cetate, în can
celarie voia fi lângă tine, şi cândă vei şede 
la masă şi vei mânca, eă voia sta în dosulă 
teă. Nu-mi vei scăpa, mal curendă ori mai 
târdiă te vei teme de mine, şi atunci eşti 
perdută. Adeverată că te sciă curajosă. 
Credeam, că te voia afla durmindă. Dar 
nu importă. Va veni elă timpulă. Voi 
aştepta." 

„Te rogă, lămuresce-mi lucrulă," ii 
(Jisei cu urbanitate. „Vei aştepta, până më 
voia teme?" 

„Da. Noi nălucele nu putemă face 
nici ună rëù omului, care nu se teme de 
noi. Puterea nostră se estinde numai preste 
cel laşi şi superstiţioşi, — va să dică aprópe 
preste toţi omenii. îndată ce are cineva 

curajulă de a se prinde cu noi, nu-I mai 
putemă strica." 

„îţi mulţămescă," îi disei. ДтІ voia 
aprinde pipa. Nu-ţî potă servi şi ţie cu una ?" 

Elă refusă mişcândă din capă. 
„Ori îţi potă servi cu ună păhară 

de vină." 
Elă îşi încreţi fruntea. 
„Atunci celă puţină speră, că îţi va 

face o plăcere, cândă më vel vedé pipânda 
şi bendă. — Aşa! Acum, prietine, ne vomă 
apuca de poveşti. Nu afli, că e cam récóre ? 
Eşti subţirelă îmbrăcata. Să nu aprindă 
foculă?" 

„Nu!" 
„Ori să-ti daă ună poplonă?" 
„Nu!" 
„Potu-ţî servi dar cu altceva?" 
„Nu . . . da . . . teme-te de mine. 

Omule! Gândesce-ţi, că eă suntu ună spi-
rita, o nălucă! Locuescă de-asupra pâmîn-
tului şi de desubtulă lui. Cânii urlă şi se 
vaetă, cândă më vedă, şi omenii cadă îna
intea mea îu genunchi. Privesce hainele 
astea de mortă! Braţulă ăsta e —" 

„Prietiue," îlă întrerupsei, „las să po
vestimu făr de a face unulă altuia mărtu
risiri şi destăinuiri. Eă recunoscă, că suntă 

adevërate tóte celea ce mi-al spusă. Vedă, 
că nu e aşa de înfiorâtoriă a-şi petrece cu 
o nălucă; din contră eă unulă aflu, că e 
forte interesantă. Dar spune-mï, vil tu din 
cimiteriuia din vecini?" 

„Da. Omă de nimica! Talhariule! Cine 
m'a dusă acolo? Da! Preumblându-më într'o 
sară nevedută, aruncai din întîmplare o pri
vire prin feréstra ta, şi te recunoscui pe tine, 
pe celă celă dóriam acum de atâta vreme 
să-lă găsescă! O, îţi voia pregăti chinur 
rile iadului, te voia — da, asta o voia face." 

Nu-i d'̂ eî nimica, ci trăgeam cu tignă 
câte ună fumă din pipă. Din cândă în cândă 
îmi arunca o privire, din care puteam ceti 
furia desamăgită. Dar më dedasem cu ea, 
şi totă lucrulă începea a më amusa. Faţa 
lui serioăă şi înorată avea ună felă de frum-
seţă dură. Trăsăturile îi eraă regulate. Avea 
ochi vineţi, şi mi-se părea, că vrîsta nu i-a 
trecută preste patru deci de ani. 

„Atunci pe corabie între Rangoon şi 
Calcuta — dar ce folosesce a reîmprospeta 
vechea istorie?" 

„Chiară nimica," îi (lisei. îmi făcea 
impresia unei năluce nebune. Dar speram, 
să aflu delà elă una şi alta din lumea spi-
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cu cari se luptă „Gazeta Transilvaniei" 
pentru a-şi réalisa scopurile ? La acestea 
uşoru amu pté ДДсе şi despre „Gazeta", 
că „se dice" şi că „Gazeta" „atribue" şi „se 
folosesce spre respândirea de scirî" sau cu 
alte cuvinte, de minciuni. Dar nu o 
facemă. Las să-şî jóce „Gazeta" men
drele: ea totuşi nu-şî va ajunge sco-
pulu, ci din svîrcolirile el va câştiga 
adevërulù lămurindu-se. 

Fie cu Iertare, dar acum pricepemu 
pe deplinii şi tăcerea pesceluî, carea a 
tăcut'o „Gazeta" cându cu primirea pe
regrinajului nostru. Primirea peregri
najului ruténü a fostu nefavorabilă ? N01 
asta o negămu. „Gazeta" în locu de 
a reproduce din foile jidovesc! ar fi 
trebuită să reproducă din capulă locului 
Alocuţiunea Pontificelui Leonă XIII în
dreptată cătră Ruteni, şi cetitorii eî ar 
í veojută, că numai nefavorabilă nu a 
fostă primirea Ruteniloră. Dar să pu-
nemu casulă, că primirea Ruteniloră 
din partea Sfinţiei Sale ar fi fostă ne
favorabilă. De aci ce ar urma pentru 
causa nostră naţională, carea se vede, 
că „Gazeta" a luat'e în arîndă? Chiară 
nimica. Dacă ar fi voită să vorbescă 
despre relaţiunea dintre causa nostră 
naţională şi dintre Roma bisericeî ca
tolice, ar fi aflată în trecutulă nostru 
naţională destulă materială, din care să 
potă arëta până la evidinţă, că desa-
strulă nostru celă mal mare a fostă 
deslipirea de cătră Roma şi câşti-
gulă nostru celă maî mare unirea 
unei părţi a Româniloră cu Roma. Eră 
dacă pe ceï dela „Gazeta" iî preocupă 
maî multă timpulă de faţă, şi dacă eî 
îşi află plăcere în a scrie despre resul-
tate de ale peregrinajeloră întreprinse 
la Roma catolică, noi le-amă dată pri-
lejă de a nu recurge la „Neue freie 
Presse". Din „Unirea" puteaă eî re
produce alocuţiunea, ce a îndreptat'o 
Sfinţia Sa cătră peregrinii români, şi 
dacă este în eî simtă pentru adeveră 

riteloru. De aceea adauseî : „De cumva nu 
găsesci tu o plăcere în reîmprospetarea el." 

„Cum mî-aşî fi putută gândi, că tu — tu 
dintre toţi omenii — dar de ce să ţi-lc maî 
spună?" 

„îmi pare reă, că nu primescî nimica 
dela mine," îî diseî. „Acuşi am să më culcă." 

„Cândă te vëduï în Brighton, erai cu ea." 
Observarea asta nu-mi chiară plăcu, 

de óre ce înainte de întîmplarea asta întru 
adeveră am şi fostă în Brighton. Leontina 
petrecea atuncia acolo. 

„Dar de ce să maî lungescă vorba? 
Seil, ţî-aşî puté aduce aminte de Yokohotna. 
Ce di'cî la asta?" 

„N'am ce să dică." 
„Dumnedeule! Ce omeni împetriţî maî 

rabdî tu! Şi ce did la istoria din Hongkong? 
Cine a promisă atuncia ceva, dacă s'ar găuri 
fundulă năiî şi s'ar întîmplă ceva — ce?" 

Asta era o istorie forte seriosă, dar eă 
mişcăm din capă. 

• „Şi ţi-aî uitată, tălhariule, de sermaniî 
Kuli, carî la porunca ta aă fostă spedaţî în 
ceea lume? Şi apoi să făurescî tu planuri 
la spatele meă! De ce începui eă a bé? 
De ce m'am nimicită eă în vrîstă de trei 
(led şi şese de ani, cu ruină, cu atâta rumă, 
de ar ajunge spre a purta flota împăratului 
Solomonă? De ce, tălhariule?" 

„Eă într'adeveră nu-ţî potă spune, că 
de ce. Nu dorescî, să ne poftimă acum 
nópte bună?" 

„Dacă te dud să te culci, voiu merge 

şi dreptate, alocuţiunea aceea chiară şi 
numaî din punctă de vedere naţională 
ar fi trebuită să o însoţescă cu imnî 
de laudă. 

Dar eî n'aă făcut'o, judece ceti
torii, bine aă făcută, că n'aă făcut'o. 

Nunţiulu apostolicu din Viena despre 
politica bisericescă a guvernului ungară. — 
Noulă nunţiu apostolică din Viena Msgr. 
Agliardi a fostă intervievată în séptëmâna 
trecută de cătră corespondentulă vieneză ală 
diarulul „Pesti Napló". Conversarea s'a re
ferită mal alesă la cestiunile politice-bise-
ricescî. 

Mai întâia s'a informată nunţiulu dela 
corespondentă despre numerulü deputaţiloră 
din dieta Ungariei, apoi a întrebată, câţi 
dintre dînşiî ar vota pentru căsătoria civilă? 

La întrebările acestea a respunsă core
spondentulă numită, că maîoritatea deputaţi
loră ar primi legea despre căsătoria civilă, 
dară se află în tote partidele şi deputaţi, cari 
voră vota contra el. 

„Dară în casa de susă?" continuă nun
ţiulu. — „Acolo va cade căsătoria civilă ob
ligatere," fu respunsulă. 

„Să supunemă, că s'ar disolva parla-
mentulă, cum ar fi nóua maîoritate?" 

„în împrejurările de faţă," rëspunse 
corespondentulă, „nici ună guvernă nu se 
póté, resturna în Ungaria pe calea alegeri-
loră, dară ori ce guvernă cade pe lângă totă 
maîoritatea, dacă perde graţia la locurile 
preaînalte." — „Aşa dară punctulă de gra
vitate este în Viena," replică nunţiulă. — 
„Da, acolo amă ajunsă după o viaţă consti
tuţională de 26 ani, încâtă adî cestiunile po
litice bisericesc! mal multă decâtă altădată 
se tracteză în Viena," 

încurajată-*'corespondentulă prin vor
birea confidenţială a nunţiului, î-a adresată 
unele întrebări. 

„Se scrie prin fol," djse coresponden
tulă, „că între guvernulă, ungurescă şi între 
Curie ar decurge negoţiări cu privire la 

I anumite compromisuri." 

şi eă cu tine. Omule! credi tu, că te voia 
lăsa să scapî, acum după ce te-am prinsă?" 

Aveam prospecte plăcute. închisei fe-
restrile şi pornii în etajă. Elă în urma mea. 
Më desbrăcăî, më culcă!, închisei ochii şi 
cercăî să adormă. Dar asta nu era cu pu
tinţă. Totă la 4 e c e minute trebuia să-mî 
deschidă ochii spre a vedé, cum şede elă cu 
faţă seriosă şi înorată lângă pată aşteptândă 
momentulă, în care më voia teme. 

„Eştî încă totă aci?" diseî, cândă su
nară dóue óre. 

„incă totă aci? — Voia fi pururea aci." 
Apoi cugetam la cununia mea, ce më 

aştepta. Să am pururea lângă pată o nă
lucă, o nălucă nebuuă, care-şi închipuesce, 
că î-am făcută vre unu reă, şi îoseteză de 
rësbunare! Ore n'aşî puté să isprăvescă cu 
elă cu buna? 

„Audi, prietine! Să închiămă ună con
tractă." 

„Nici vorbă de contractă 1" 
„Să vii, orî cândă îţî place, în chilia 

mea de fumată, dar nu aci. Omule, vină-ţl 
în orî!" 

„Omule! — Eă nu suntă omă," d i s e 

elă. „Aşi voi să fiă omă. Şi cine poftă 
vina?" 

„Audi, prietine! Gândesce, dacă e cu-
viinciosă a pătrunde în dormitoriulă meă şi 
a-mî răpi somnulă. Ore cuviinciosă lucru e, 
să te folosesc! de avantajulă, că eă nu potă 
să aruncă o nălucă din casă?" 

„Credi dóra," rëspunse elă, „că a fostă 

„Nu sciă de acestea nimica," rëspunse 
nunţiulă. „Sflntulă Scaună sub nici o formă 
nu póté admite căsătoria civilă. Cu totulă 
se alipesce de aceea, ca căsătoria între ca
tolici să se închie tn biserică după legile bi
sericesc!, şi să remână şi pe viitoriă în vi-
góre dreptulă canonică, atâta cu privire la 
căsătorie, câtă şi la efectele ei. Partea cu
rată materială (ereditarea etc.) aceea se póté 
regula după placă prin legi civile; dară că
sătoria ca sacramentă pururea o susţine S. 
Scaună şi o va apëra cu tote armele contra 
ori şi cui. . . . Cardinalulă Vaszary şi acum 
s'a întorsă cu acelea-şî instrucţil dela Roma 
ca şi mal înainte. între prelaţi! ungari şi 
între S. Scaună concordia e deplină. Situa-
ţiunea numai întru atâta s'a schimbată, întru 
câtă episcopatulă va păşi acum cu mal mare 
energie spre apërarea drepturiloră sale " 

„Până acum, ce e dreptă, opiniunea 
publică nu e chiarificată de ajunsă. Presa 
cea mal mare parte se află în mâni inimice. 
Catolici! şi în Ungaria trebue să se îngri-
jescă, ca să aîbă ună numără corespundătoriă 
de fol." 

„Noi aşa numita luptă culturală nu o 
cercămă, şi pe câtă se póté o chiară încun-
jurămă." 

„Spereză şi sum convinsă, că Ungaria 
va fi ferită de calamitatea acosta. Crède-më, 
că lupta culturală nu ar promova aspiraţiu-
nile dvóstre naţionale, ci din contră le-ar 
face stricăciune enormă. . . . S. Scaună nu-
tresce o deosebită iubire faţă cu Ungaria... . 
Respectéza tote drepturile regelui apostolică 
ungară." 

„Suntemă gata a primi episcopii reco
mandaţi de guvernulă ungurescă, numaî la 
una suntemă cu rigóre : ca să fie preot! bun!, 
bărbaţi sfinţi. De ce este lipsă în semina-
riele dvostră, este educaţiunea strictă cleri
cală. Si in acésta privinţă s'aă făcută cu 
succesă paşii receruţî." 

Din enunţiările făcute de nunţiă în
aintea corespondentului luî „Pesti Napló" se 
vede, că biserica nu se abate întru nimica 
dela principiile sale în ce privesce resolvirea 

cuviinciosă modulă, în care m'a! tractată tu ? 
Óre cuvenitu-s'a, ca să më duci în cimiteriă 
cu dóue decî de ani înainte de vreme ? Voia 
rëmâné aci, până cândă veï rëmâné şi tu, şi 
voia fi 4 ш а Ş' nóptea cu tine. Aï ьа sei! 
totdeuua, că suntă lângă tipe." 

„Atunci eştî năluca cea maî reutăciosă. 
Nu-mî pasă de tine. De pe partea mea te 
poţi duce dracului!" 

Elă mişcă tristă din capă şi rëmase 
lângă mine. 

Une orî, cândă deschideam ochii şi 
vedeam năluca, më cuprindea ună simţemîntă 
neobicînuită. Nu era frica, căci eram con
vinsă, că ea nu-mï pote face nimica, ci më 
neliniştia consciinţa de a ti păzită, urmărită 
şi supărată de năluca asta. Elă o observă 
şi dise rîdendă: „Simţescî tu acum, ce va 
să însemne?" 

Abia cândă crepa de di, më adâucil 
într'ună felă de neconsciinţă pe o jumătate 
de oră. De odată më deşteptă o groză, 
carea nu mî-o puteam esplica. între patulă 
meă şi între feréstra, prin carea îş! trimitea 
sórele radele, sta o figură aprópe invisibilă. 

„Suntă aci," Im! şopti figura. 
Më sculai şi më îmbrăcă!. Năluca. îmi 

urmaria tote mişcările. Acum o ma! vedeam 
numai cândă ajungea în radele sórelul. Atunci 
o puteam vedé, dar aşa credă, ca altuia nu 
ar fi observat'o. După dejuna pornii în ce
tate. Ea cu mine. Më însoţi în cancelarie 
şi apoi în casină. 

Cândă îmi uitam pe o clipă de ea, o 



Nr. 29 U N I R E A Pag. 235 

cestiunilorú politice-bisericescï din Ungaria, 
şi că guvernulu ori care va ti, va trebui să 
cedeze; maî încolo, că Msgr. Agliardi, deşi 
numai de scurtă timpu petrece în Viena, 
totuşi cunósce bine raporturile din Ungaria, 
şi dóra cu multu maî bine decâtu mulţi 
Unguri orbiţi de grandomanie. 

Se scie şi în Viena, că guvernulu ac
tuală nu este străină de idea de a disolva 
parlamentulă, ca apoi prin manoperele sale 
electorale obţinendă de noă maloritate, să 
potă dice la locurile preaînalte, că însu-şî 
poporulă a aprobată reformele politice-bise
ricescï. De compromisurile, cu trimbiţarea că
rora foile liberale voescă să ameţescă pe ce
titorii loră, Roma nu vre să scie nimica, ea 
susţine drepturile bisericei neştirbite. 

în denumirea episcopiloră Roma nu 
caută la vederile politice ale personeloră 
propuse de guvernă, numai să nu fie con
trare principiiloră bisericesc!, ci la cultura 
teologica şi viaţa morală. 

Că presa catolică nu este spriginită în 
Ungaria, o arată şi numerulă neînsemnată 
ală organeloră de publicitate cu caracteră 
catolică. Şi preoţimea catolică magiară ce-
tesce mal multă d'are liberale, pentru aceea 
nici nu ne va apuca mirarea audêndù, că 
cutare preotă catolică propagă cultulă lui 
Kossuth. 

Diarele liberale ocupându-se de declară
rile nunţiului, îi facă Imputarea, că ameninţă 
pe Unguri cu naţionalităţile, d^ndă, c ^ 
lupta culturală nu promoveză aspiraţiunile 
naţionale ale Magiariloră. Nu scimu ce a în
ţelesă nunţiulă prin cuvintele sale, dară co
mentările, ce facă organele liberale la cu
vintele luî, probeză mai pe susă de ori ce 
îndoelă, că este mare frica de naţionalităţi, 
óre pentru ce? 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leonă XIII a numită la 
S. Congregaţiune de Propaganda fide pentru 
afacerile orientale pe Msgr. Aloisiă Veccia. 

audiam şoptindu-mi în ureche: „Suntă aci!" 
Cândă raè siliam a-mi îndrepta atenţiunea 
spre obiectulă, de care më ocupam, începea 
vocea blăstemată a-mî aduce aminte, că nici 
nu voia durmi, nici nu voia lucra în pace şi 
că preste totă nu voia mai avé pace. 

„Ce ai făcută tu cu mine, aceea o voia 
face şi eă cu tine — şi încă şi mai reă. 
Te voia chinui ca pe ună câne, până cândă 
mustrările consciinţei şi desperarea îţi voră 
găti sortea, carea ai gàtit'o tu mie şi ei." 

Ce am făcută eă acestei năluce blăste-
mate şi nebune, şi cum să scapă de ea? 

Dar nëcasulû celă mai mare avea să 
vină numai după asta. După prândă se 
părea că m'a părăsită. Pe la opta óre con
veni! cu Leontina, şi fără de a mal gândi 
la nălucă o rugai să vină şi să vadă mobi-
lariulă vilei. Ea veni. Nu se întîmplă ni
mica. După aceea ne preumblarămă prin 
grădină. Leontina se opri într'ună locă 
şi-mi d ' s e : 

„George, cine a umblată aci pe năsi-
pulă cărării desculţă?" 

Privii la cărare şi vëduï urme de piciére 
mari şi slabe. Sciui îndatăj ce se întîmplă, 
şi începui să tremură. 

„Nimeni, Tinco, afară pote de ună băr-
daşă. Dar să mergemă în lăuntru. 

„George," dise ea din noă, „privesee, 
cum se formézâ urmele acelea încă şi acum 
•— pe cândă umblămă noi. Du-më de aci." 

Asta era bună! Cândă ajunserămă în 
casă, më întreba Leontina: 

Din Moscva se anunţă, că guvernulă 
rusescă ar avé de cugetă a înfiinţa în 
Vatican ă o ambasadă rusescă, care se trac
teze cu Curia romană atâta cestiunile re-
feritóre la catolicii din imperiulă rusescă, 
câtă şi alte cestiuni diplomatice. 

A u s t r i a . 
Congresulă catolică ţinută în Krakau 

a primită cu unanimitate următoriulă 
proiectă de resoluţiune referitoriă la ca-
racterulă confesională ală şcoleloră: „con
gresulă catolică din Krakau, în unanimi
tate cu credincioşii catolici din lumea 
întregă, militeză pentru principiulă, că în 
interesulă tinerimii catolice şcola în ge
nere, dară cu deosebire şcola poporală 
să aibă caracteră catolică hotărîtă, adecă : 
1. ca pruncii catolici să aibă şcolă se
parată de ceîalalţî prunci; 2. să aibă 
numai învăţători catolic!; 3. în propu
nerea tuturora obiecteloră de învăţămîntă 
să se aibă în vedere principiile religiunii 
catolice; şi în fine 4. ca tóte mijlócele 
ce concurgă la formarea caracterului 
prunciloră, să-şi aibă basa în etica ca
tolică." 

Vomă vedé ce atitudine voră ob
serva deputaţii poloni în parlamentulă 
din Viena faţă cu legea şcolară, după 
ce ei până acum aă şovăită între liberali, 
amici legii din 1868 şi între conser
vator!, cari ceră, ca şcolele să fie con
fesionale. 

I ta l ia . 
Constituţiunea Italiei declară reli

giunea catolică, ca religiune de stată, 
dară francmasonii italieni precum nu re-
specteză legile, cari garaateză pontificelui 
suveranitate, aşa dispreţuescă tóte legile 
favorabile biserieeî. Ună noă documîntă 
despre acésta aă dată fracmasonil din 
Milano, cari cu ajutoriulă plebii fanati-
sate de dînşii aă atacată o procesiune 
catolică insultândă pe credincioşi şi rum-
pendă praporii. Apoi mulţimea înfuriată 

„Ce urme suntă acelea, George? M'a 
cuprinsă frică. Şi uită — uită, George!" 

Şi cu ună strigată de îngrozire cădu 
leşinată în braţele mele. între noi şi între 
ferestră sta năluca şi arëta cu degetulă 
spre mine. 

Duse! pe Leontina acasă şi o rugă!, să 
tacă despre celea ce a vedută. O asiguram, 
că totulă a fostă joculă închipuiri! ori gluma 
prósta a óre cui. Më íntórsei apoi acasă 
aprópe nebună spre a începe din noă lupta 
cu demonulă acela, care s'a acăţată de mine. 
îlă aflai şedendu în scaunulă meă şi cu ca
pulă lui celă urîciosă răzimată pe mână. 

„Te-am lăsată să mergi cu fata aceea," 
îmi dise, „pentru că nu voia să-î facă nici 
ună reă. Dar să seil, că ea nici odată nu 
va fi a ta, tălhariule !" Şi ridicându-se porni 
spre mine ameninţându-me şi dicêndu: „Tâl
hăria blăstemată! Nu ţî-a ajunsă, că te-ai 
vîrîtă între mine şi între ea? Vrei să ni
micesc! acum şi fericirea alteia ? Poţi tu —" 

„Ceriule!" strigă! eă înfuriată. „Ce 
nebună e acesta, care a eşită din mormîntă, 
pentru ca să chinuéscà pe ună omă nevino
vată? Ce reă ţi-am făcută, drace ori ne
bune, de më urmăresc! în chipulă ăsta?" 

„Me întrebă, ce reă mi-a făcută ! Adu-ţl 
aminte de Madagaskar, mişelule. Adu-ţl 
aminte de San Francisco, piratule şi vîndë-
toriule de ómen! — de docurile din Liver
pool. Iosifă Morgan — Iosifă Morgan, tu a! 
fostă totdeuna celă ma! mare mincinosă de 

a mersă la casa reuniunii „Circolo ca-
tholico" unde aă spată fereştrile şi aă 
mângită insignele papale, strigândă „josă 
cu popii, tocaţi în capă pe clericali! 
Trăescă libertatea!" Adecă libertatea dé 
a insulta şi neîndreptăţi pe alţii, acesta-I 
principiulă liberalismului modernă. Ceea 
ce este şi mai scandalosă e purtarea 
cruţătore a poliţiei, care deşi a fostă de 
faţă, nu a împedecată escesele plebei 
înfuriate. 

Ministrulă Eula simţindu-se aprópe 
de mórte a chemată la sine ună preotă, 
care Pa provedută cu sacramentele muri-
bundiloră. Acésta a produsă sânge reă 
în céta francmasonă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Conferinţa generală estraordinară. a 
alegetoriloră români este convocată pe 
23 a c. în Sibiă. 

Ministrului Wekerle, a cărui capaci
tate finanţială a fostă atâta de multă 
glorificată de presa patriotică, începe 
a i-se clătina terenulă sub picióre. Pe 
lângă politica bisericescă în care Pa în
fundată mai multă ambiţiunea colegului 
seă dela culte, este şi regularea valutei 
ce-i causeză grije şi încurcături. Ori 
câtă dë ageră s'ar crede Wekerle în ce
stiunile finanţiale, totă nu póté 'trage 
degetă cu eroii bursei. Aceştia prin or
ganele lora l'aă salutată, ca pe ună 
bărbată geniala, cândă s'a începută re
gularea valutei; acum însă cândă regu
larea întimpină greutăţi din causăy că 
statuia are puţină aura, eră valórea ar
gintului a scădută, tota aceşti eroi îlă 
hulescă, şi pentru aurulă de lipsă, ce 
numai ei îlă potă subministra, storcă dela 
ţară prin dlă Wekerle 60—70 milióne/ 
şi acésta fiindă că Wekerle nu a fostă 
prevedetoriă şi şi-a greşita calcululă. 

Conducetoriulă partidului naţională 
contele Apponyi a ţinută la 16 a c. ună 

pe faţa pămîntului, dar totuşi nu aşi fi cre
zută, că tu-mi vei minţi aşa în faţă." 

„Me numesc! Iosifă Morgan. Nu suntă 
losifű Morgan şi nu am auditu acesta nume 
nici odată." 

„De nu eşti Iosifă Morgan, să nu mai 
între nici ună stropă —" 

„Ascultă, asta e prea multă. Iţi spună, 
că me confuncţi cu altuia. De ce më ţin! de 
Iosifă Morgan." 

„Pentru că acela eşti." 
„Nebunie. Cândă ai vedută pe Iosifă 

Morgan mai pe urmă?" 
„înainte de asta cu dece ani." 
„Cum era pe atuncia?" 
„Chiară ca tine. numaî câtă nu purta 

barbă." 
„Avea elă vre ună semnă?" 
„Aceeaşi tetovare, ce o am eu pe 

braţulă dreptă." 
Resfrînseî mâneca cămeşii şi-i aretăi 

braţulă dreptu, pe care nu era nici urmă de 
tetovare. 

Elă făcu nisce ochi uimiţi. 
„Dar — suntă — nu — asta me ul-

mesce. E dar sigură, că nu eşti Iosifă 
Morgan? Dumnedeule! Dta trebue că më 
privia! de nebună." 

„Ai totă dreptatea." 
„Şi ţl-am împărtăşită atâtea. Prietine, 

aşa e, că îţi vei ţine gura şi nu vel povesti 
nimënuï istoria din Yokohoma?" 

„Dar omule ori nălucă, de ce nu te-a! in
formată ma! înainte de ce ai întrată la mine?" 
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discursă la Szempc, în care arată, că 
partidulă seă este consecuentă şi amică 
necondiţionată ală reformeloră liberale, 
dară pentru aceea totă nu va sprijini 
guvernulă actuală întru realisarea refor
meloră proiectate, decâtă sub anumite 
condiţiunî. Çice maî departe, că dînsulă 
a luată obligamîntu înaintea ţerei pentru 
dóue lucruri ; anume : restituirea auctori-
tăţiî statului sdruncinată prin evenimen
tele din urmă şi restituirea păcii religiöse 
conturbate. „Politica ce duce la ajun
gerea acestuî scopă este : modificarea legii 
din 1868, şi în legătură cu acésta regu-
larea dreptului matrimonială prin căsă
toria civilă şi judicatura de stată, — 
rëmânênda neatinsă libera mişcare a con-
fesiuniloră în cele ce se ţină de con
sciinţa —, realisarea autonomiei catolice, 
ameliorarea dotaţiunii pentru biserica 
protestantă, recepţiunea Evreiloră şi li
bertatea confesională pe totă linia." 

După aceea impută guvernului şi 
clericalii oră; că nu suntu destulă de na
ţionali fiindă că nu aă luată parte la 
desvëlirea statuei honve<iilorä. 

Germania. 
Parlamentulă imperiului germano în 

şedinţa din 15 a c. a primită şi în a 
treia cetire proiectulă de lege militară. 
Votarea a fostă nominală votândă pentru 
proiectă 201 deputaţi, contra lui 185, 
eră 5 deputaţi aă absentată. Contra 
proiectului au votată : centrulă, partidulă 
liberală-poporală, socială-democraţii, par
tidulă poporală din Germania sudică şi 
welfi. Budgetulă suplementară s'a pri
mită fără desbatere. După aceea cance-
lariulă imperiului, contele Caprivi, a ce
tită autografulă împerătescă, prin care 
se închide sesiunea parlamentară. 

Frância. 
piua de 14 Iuliă designată ca ser-

bătore naţională întru aducerea aminte 
de luarea Bastilleï a fostă serbată în 

„De ce?" dise elü. „Vedi, îmï pare 
forte rëu. Şi eu nălucă prostă ce suntu, a 
trebuită să spariă şi pe domnişora aceea. 
Cum aşi puté să-tnî îndreptă greşala?" 

„Aşa, că te carî de aci." 
„Ore să nu mergă eă la nópte la dom

nişora aceea şi să-î chiarifică totă lucrulă? 
Eă o potă face şi asta." 

„Tu aï să-î dai pace şi să n'o mai în
grozesc!. " 

„Aşa dar e lucrulu celă maï potrivită, 
dacă më voia depărta." 

„Firesce! Fiî bună şi te du şi nu 
mai veni." 

începu a dispare, şi eă începui a rë-
sufla. Dar de odată eră se vëtiu deplină. 

„O vorbă, domuulă meă," îmi dise. 
„Мё ternă, ca nu cumva să te fiu superată. 
Póté să-ţi fiu spre folosă. Se póté să audă 
ceva despre vre-o corabie cufundată, despre 
vre-o comoră îngropată, despre vre-o óla cu 
aură, despre statue antice îngropate. Voia 
veni atuncî, să-ţî daă de scire." 

„Ba nu maî veni. N'am lipsă fără 
numai de asigurarea, că nu mi-te vel maî 
arëta." 

Elă suspină. „Bine, domnule. Dar să 
fie pace între noî. De cumva ne-amă mai 
întîlni, ceea ce e cu putinţă, te rogă, să nu 
fii superată pe mine." 

Şi a dispărută. Eră eă am cugetată 
a dese ori, cine şi unde e Iosifă Morgan şi 
ce reă a făcută nălucei mele. 

anulă acesta numaî cu pompă oficiosă, 
căci poporulă óre cândă însufleţită pentru 
revoluţiune, preamărită de liberali, stri
vită la pămîntă de sarcinele impuse, nu 
vre să mai scie de atari serbări. 

Turburările provocate îu sëptémâna 
trecută de studenţii din Paris s'aă liniscită. 

Peytral ministrului de finanţe, fă-
cêndui-se imputare din partea radicaliloră, 
că nu ar purcede cu destulă rigóre în 
scóterea contribnţiunii impuse pe averea 
congregaţiuniloră religiöse a voită, să-şi 
deie dimisiunea ; numai păşirea la mijlocă 
a preşedintelui Carnot Га reţinută delà 
acésta. Cabinetulă Dupuy ѵёфепаа că 
nu pote face destulă tuturora pretensiu-
niloră radicale, începe erăşi a înclina 
spre republicanii mai moderaţi. 

între Siamä şi republica francesă a 
eruptu ună conflictă. Siamezii aă prinsă 
şi jefuită o naie francesă, eră personalulă 
l'aă maltratată. în urma acesteia infan
teria francesă de marină a cuprinsă for
turile Donthonc şi Taphum din Mekon-
gulă de susă; avendă 6 morţi şi mai 
mulţi răniţi, perderile Siamezilora aă fostă 
cu multă mai mari. 

Spania. 
De crisa finanţială, care apasă cele 

mai multe state moderne, nu este scu
tită nici Spania. La noi miniştrii prin 
conversiuni şi dări noue o mai ducă de 
pe o di pe alta; în Spania însă precum 
se pare mijlócele acestea nu mai ducă 
la scopă, de aceea guvernulă a recursă 
la ună mijlocă mai practică, la redu
cerea cheltueliloră publice. începutulă 
regularii finanţeloră pe calea acésta l'a 
făcuta însa-şi regina, renunţândă la mal 
bine delà jumëtate din suma listei civile, 
esemplulă eî Гай urmată demnitarii delà 
curte şi miniştrii. Clerulă înţelegendă, 
că guvernulă are de cugetă să reducă 
salariele oficialilorä publici, de bună voe 
a renunţată la o parte din competinţele 
sale delà eraria, deşi lipsele, cu cari are 
să lupte preoţimea suntă destulă de mari. 
Papa prin o brevă adresată episcopatului 
spaniolă a aprobată renunţarea clerului 
la venitele, cari nu-să indispensabile, până 
cându se voră mai îmbunătăţi finanţele 
statului. 

Turcia. 
Chedivula Egiptului, Abbas paşa, a 

cercetata în sëptémâna trecută pe Sul-
tanulä în Constantinopolä. Se crede, că 
tinerulă şi energiculă Chedivă a încercată 
să înduplece pe Sultanulă la o acţiune 
diplomatică contra influinţeî engleze în 
Egipta, care influinţă îi derogă Sultanului 
ca suverană. La casă, cândă Sultanulă 
ar suferi pe Englesi şi pe viitorä să di
spună în Egipta, Chedivula ameninţă, că 
îşî va da abdicerea. Englesii se vede că 
nu se tema nici de ameninţările Che-
divuluî, nici de demersurile diplomatice 
ale Sultanului. Diarulă „Standard" nu 
crede, că Sultanulă ar puté fi înduple
cată să schimbe protectoratula englesă 
cu independinţa dorită de Chedivă; şi 
apoi adauge, că Anglia este destulă de 
puternică spre a-şi susţine predominarea 
în Egipta prin forţele-i proprii, şi pentru 
aceea nu crede, că visita Chedivului la 
Sultanulă să provóce vre-o schimbare în 

politica orientală. La una se pare că 
nu reflecteză Englesii, ei nu aă rivali 
în Orienta numai pe Turci, ci şi pe 
Ruşi şi Francesi, cari pe cale diplomatică 
încă ar sprijini pe Chedivă. 

Oorespondinţe. 
Sebeşu, 10 Iuliu 1893. 

Clarissime Domnule Redactorii ! 
La binevoitórea provocare plină de în

grijire apărută în fruntea multu preţuitei 
nóstre foi „Unirea" Nr. 26 a. c. sub titlulă 
„La inima clerului nostru" grăbescă a rë-
spunde scurtă în următorele: 

îndată ce am primită la timpulă seu 
Preaveneratulă Cerculariă Consistorială din 
24 Octobre Nr. 4130—1891 privitoriă la ri
dicarea salareloră docentale la minimulă de 
300 fl. v. a., acela l'am distribuită în câte 
ună esemplară la tóte parochiile din tractulă 
protopopescu condusă de mine, pentru ca 
fraţii preoţi să pregătescă poporulă, pe cândă 
maî tar^ia voia eşi Ia faţa locului, ceea ce 
dînşiî, ca preoţi conseil de misiunea loră şi 
de momentositatea causei, aă şi făcută, întru 
câtă nu multă ostenelă m'a costată, ca după 
ce le-am espusă în colori viî pericululă, ce 
ameninţă şcolele nóstre confesionale din partea 
proiectului de lege scolastică ală ministrului 
de culte şi a., să înduplecă bunulă şi cre-
dinciosulă poporă din comunele pură gr. ca
tolice Ia ridicarea salariului docentală la 
suma recerută. Totodată pentru ca inimicii 
şcoleî confesionale să nu mai potă desmînta 
poporulă, am făcută „Instrumente de dota-
ţiune docentală" în regulă, şi acelea subscrise 
de cel presenţi în 3 esemplare le-am su-
şternută Preaveneratuluî Consi3toriă mitro
politană spre părinţescă aprobare. Clausulele 
de aprobare aă şi venită. 

Parochiile astfelă sistemisate suntă: 
Cutulă cu 500 fl. (300 fl. pentru învăţăto-
riulă diriginte, 200 fl. pentru învăţătoriulă 
secundaria), Doştată 300 fl., Draşovă 300 fl., 
Dumitra 300 fl., Ghirbomă 300 fl., Henegă 
300 fl., Presaca 300 fl. şi Şeuşa 300 fl. 

în comuna compactă gr. cat. Stragea 
din unele cause încă nu mi-a succesă a ri
dica salariulă la 300 fl., dar se voră maî 
face încercări, şi spereză, că şi acolo se va 
obţine resultatulă dorită. 

în comuna Springă mal înainte era sa
lariulă docentală de 120 fl. în anulă din 
urmă scolastică s'a ridicată la 200 fl., şi 
bravulă curatoră primaria dlă Constantină de 
Colbasi dimpreună cu preotulă aă promisă, 
că în viitoriă şi dînşiî se voră conforma legii, 
căci aă ună magazină de bucate bine admi
nistrată şi mărişoră. 

în Ungureiu poporă mică gr. cat., 
unde suntu Saşii în maioritate, este docente 
cualificată, dar poporulă fiindă miserű fără 
isvóre de venite, în silă póté plăti maî multă 
de 150 fl. 

Deci şcolele pură gr. cat. din tractulă 
protopopescu ală Sebeşului ar fi mai tóte 
asigurate contra periculului eventuală, cu 
atâta maî vîrtosă, căci în parochiile susă 
amintite, afară de 2—3, avemă şi edificii de 
şcolă nóue din materială solidă şi corëspun-
detóre legiloră, eră unde se voră maî afla 
defecte, acelea ne vomă sili a le delătura. 

îu parochiile mestecate ou fraţii gr. 
orientali nu multă s'a făcută, mai alesă din 
causă, că maï preste totă locuia gr. catolicii 
suntu în minoritate. Aci aşteptămă, ca Prea-
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veneratele Ordinariate de ambe confesiunile 
să dispună oficiiloră protopopescl o lucrare 
comună, basată pe reciprocitate, pentru ca 
şi aci să se salveze, ce e posibilă. 

După tóte acestea primiţi, Gl. Die Re-
dactoră, espresiunea de sinceră mulţămită 
din partea acestui tracta protopopescă pentru 
binevoitórea tngrigijire şi căldurosa încura
jare în interesulű şcoleloră nóstre gr. catolice 
române. 

Âlesandru Dobresou, 
v.-protopopü. 

Publicare de concursu. 
Din partea direcţiunii internatului Van-

ceană de fetiţe din Biaşiă se aduce prin acesta 
la cunosciinţa publicului interesată, că ter-
minulú concursului la acesta internată este 
până la 15 Augustă st. n. 1893. 

Condiţiunile primirii suntă următorele: 
1. Pentru o elevă voră fi de a se 

plăti pe o lună câte 12 fi. v. a. şi aşa pe 
ună ană scolastică 120 fi. v. a. în dóue saă 
celă multă patru rate anticipative, şi pe lângă 
aceea o taxă anuală de inseriere de 3 fi. 
pentru elevele din cele 6 clase elementare 
ale şcolei şi de 5 fl. pentru elevele din cele 
2 clase superióre ale şcolei. Alte taxe se
parate nu se voră solvi decâtu pentru ele
vele acelea, cari voră voi a învăţa limba 
francesă şi fortepianulă. Şi acelea taxe însă, 
voră fi câtă se pote mai moderate. 

2. Fie care eleva va trebui să fie pro-
vedută cu vesminte în o formă, cu dóue şurţe 
în formă de rochie şi 2 pelării în o formă la 
eleve, cari tóte laolaltă procurate în insti-
tută costă dela 14 fl. până la 18 fl. după 
etatea elevei. Mal departe fie care elevă 
are să aducă: 6 cămeşi, 6 pantaloni, 6 ca-
mişone, o fustă de Iernă, 6 şervete, 12 ba
tiste, 6 părechi ciorapi, 2 părechl papuci, 
1 perie de dinţi, 2 pepteni, 1 perie de capă, 
2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 1 saltea 
de lână, 2 perinl, 4 feţe de pată (lepedee), 
4 feţe de perină, 2 cuverte de pată de 
giolgiă albă şi ună lavoră de spălată, care 
se pote procura în Blaşiă în o formă la tóte 
elevele. Obiectele fie cărei eleve aă să fie 
marcate cu numele saă cu iniţialele nu 
melui elevei. 

Pentru suma numită fie care elevă va 
căpeta următorea provisiune: 

1. Locuinţă în etajulă institutului în 
eale mari sănetose şi luminóse provëdute cu 
tóte supellectilele de lipsă. 

2. Viptă întregă regulată, şi anume 
a) dejuna de cafea, b) amédi 3 piese, în 
dile de postă 2 piese, în Dumineci şi sër-
bători 4 piese, c) ojină, d) cină 2 piese. 

3. Spelată, luminată şi încălzită. 
4. Instrucţiune în fertă, spălată, căl-

catulă cu ferulă, coptă, torsă, ţesută, cu
răţită, grădinărită, croită, cusută, ducerea 
socoteleloră economiei de casă, cumperatulă 
articlilorä ţinetorî de economia casei, con-
servatulă şi aşedatulă legumeloră şi victu-
aleloră preste iernă, îngrâşatulă animaleloră, 
prăsirea şi ţinerea galiţeloră şi altele. 

La rugările pentru primirea fetiţeloră, 
cari nu aă mai fostă în internată, este a se 
alătura şi testimoniulă despre clasa absolvată. 
Rugările suntă de a se îndrepta cătră Prea 
Veneratnlă Consistoriă Mitropolitană. 

Blaşiă 15 Iuliă n. 1893. 
Dr. Âlesandru Grama, 

directorii. 

Convocare. 
Despărţemîntulă XXXII (Dicio-Sânmăr

tină) ală Asociaţiunii Transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporului română 
îşi va ţine adunarea generală diu acesta ană 
la 30 Iuliă st. n. la 11 óre a. m. în bise
rica gr. cat. din Dicio-Sânmărtină, la care 
prin acesta se invită şi se consideră de in
vitaţi toţi Iubitorii şi spriginitorii culturei 
române. 

Totodată se aduce la cunosciinţa on. 
publică, că cu ocasiunea acesta se va aranja 

şi o petrecere de vară împreunată cu dansă, 
a cărei venită curată este destinată pentru 
scopuri culturale românesci. 

Dicio-Sânmărtină în 15 Iuliă 1893. 
Vasilie Zehană, ІасеЪй Macaveiu, 

directorii. actuariu. 

10-1893. Convocare. 
Adunarea generală ordinară a Despăr-

ţemîntului XVI Selagiană—Chiorană ală Aso
ciaţiunii transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului română se conchemă pe 
10 Augustă st. n. a. c. 10 óre a. m. în opi-
dulă Şomcuta-mare. 

La acesta adunare suntu invitaţi membrii 
Asociaţiunii transilvane, precum şi toţi aceia, 
cari se intereseză de literatura româna şi 
cultura poporului română. 

Din şedinţa comitetului XVI ţinută în 
Şimleă la 29 Iuniă 1893. 

Alimpiă Barboloviciă, Dr. 0. Mania, 
vicariura Silvanieï, directorii actuariu. 

10-1893 . Convocare. 
Adunarea generală ordinară a Reuniunii 

temeiloru române Selagiane se conchemă pe 
10 Augusta a. c. 10 óre a. m. în opidulă 
Şomcuta-mare. 

La acesta adunare suntă invitaţi membrii 
Reuniunii, precum şi toţi aceia, cari se in
tereseză de progresulă culturală ală femeii 
române. 

Din şedinţa comitetului Reuniunii fe-
meiloră române Selagiane ţinută în Şimleă 
la 29 Iuniă 1893. 

Clara Mania, A. Cosma, 
preşedintă. secretariu. 

Rugare. 
Pentru orientarea-mi ulterioră rogă pe 

toţi acei P. T. Domni, cari aă primită cóle 
de prenumerăţiune la opulă „Ierarchia bi
sericescă", ca acele cóle, ori şi cu ce re-
sultatä, să binevoescă a mi-le retrimite. 

Zabraniă p. u. Temes-Hidegkut la 6 
Iuniă 1893. Ioantt Boroşă, 

parochă gr. cat. 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriului iniţiată de noi în 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Aă solvită: Rsmulă dnă Artemiu Sar-

kadi canonică în Oradea mare 2 fl. Parochia 
Goşocna 8 fl. 30 cr. Dela 25 învăţători cu 
ocasiunea esamenului de cualificaţiune în 
Iunie a. c. s'aă incassată 3 fl. 60 cr. 

Ni-s'aă comunicată următorele : Onorată 
Redacţiune! Se scie din nrulu 7 ală „Unirii", 
că într'o convenire a mai tuturora româniloră 
din Graz la propunerea dlui Aur. Q. Măr-
cuşă s'a hotărîtă, ca prima coronă să se ofe-
rescă „Colectei cruceriului" ca jertfă şcolei 
românesci. — Hotărîrea luată s'a şi esecu-
tată, şi eă vë trimită resultatulă. Numele 
celoră ce aă contribuită : Dnii Aurelu C. Po-
роѵісгй 2 cor., Eugenia Harting (rom. din 
Besărabia) 2 cor., loachimu Giunteleacu (din 
Bucovina) 2 cor., Cornelia Neşă 2 cor., Aur. 
Q. Mărcuşu 1 cor., Modeste Popescul (Buco
vina) 1 cor., Ilarianu Rusanu 1 cor., Aurelu 
Moaca 1 cor., Elte Dăianu 1 cor., „Nemtiţii" 
1 cor. Laolaltă 14 cor. — Fie ca esemplulă 
dată de tinerii din Graz să afle imitatori 
acasă! Şcola ne este ameninţată în esistinţa 
ei. Să damă „prima coronă" spre a o scăpa 
creştină şi română. Devotată E. Dăianu. 

După banii depuşi la „Patria" din Blaşiă 
pe sem. I. a. c. s'aă incassată interese 35 fl., 
57 cr. şi s'aă adausă la capitală. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1,596 fl. 77 cr. 

Noutăţ î . 
Din Archidiecesă. Clericulă Nicolau 

Petruţa îu 29 Iuniă a fostă sfinţită de lec
toră şi subdiaconä şi diaconă în catedrala 
din Oradea-mare de cătră Escelenţa Sa î . 
P. S. D. Mihailă Pavelă, eră în 1 Iuliă a 

primită sacrulă ordă ală preoţiei. Elă este 
dispusă administratorii parochiaiă îu Belióra 
protopopiatulă Indolului. 

Concurse. Cu terminulă de. 1 Augustă 
a. c. escrie concursă 1. la parochia Silva-
şulu magiară din protopopiatulă Indolului. 
Emolumentele suntă : a) casă parochiaiă în 
stare mediocră şi superedificate economice 
preste totă în stare bună, b) porţiunea ca
nonică: 19 jug. 1434°D arătoriă, 2 jug. 
1522°D fînaţă cu venita castrală de 37'fl. 
95 cr. c) 40 metr'ete de cucuruzii şi 4 0 
dile de lucru, d) venitele stolari îndatinate. 
— Totă cu terminulă de 1 Aug. se escrie 
concursă şi la parochi Şutului din protopo
piatulă Indolului, cu emolumintele : a) casă 
parochiaiă şi superedificate economice, b) 
porţiune canonică: 25 jug. 304°П arătoriă. 
8 jug. 1158°qI fînaţă şi 1 jug. 800°D pă-
şunată, cu venită castastr. de 60 fl. 80 er., 
c) 44 metrete cucuruză, 66 d'le de lucru şi 
d) stola îndatinată. 

lianifestaţiuni de încurajare. Corni te-
tulă naţională din Sibiă a primită din Bucu
resci şi din alte cetăţi a României adrese 
de încurajare, provëdute cu ' sute de sub
scrieri a cetăţeniloră din tóte clasele sociale. 

Frocesulă pentru „Replică" intentată 
dloră: Aurela C. Popovici, E. Brote, şi N. 
Romană, pentru respândirea „Replkeî", din 
partea Tribunalului din Cluşiă s'a umenată 
pe timpă nedeterminată. Ca motivă de 
amânare se aduce recursulă acusaţiloră în
dreptată la Tablă şi Curie contra dării loră 
în judecată. 

Osândiţi la carceră de stată- Cetimă 
în „Gazeta Transilvaniei", că tribunalulă din 
Braşovă a condamnata pe dnii C. Scurtu, 
membru ală.Redacţiuniî „Gazetei" şi pe pro-
fesorulă gimn. Dr. V. Branisce la câte 8 фіе, 
eră pe prof. gimu. Dr. I. Bozoceană la 2 dile 
închisore de statfi, pentru duelulă avută în 
luna lui Aprilă. Atari esemple de moralitate 
se daă în Braşovă tinerimii? 

Condamnată politică. Ţeranulă Ioană 
Dotă, din Valea Bradului, care nu scie nicï 
scrie, a fostă codamnată de tribunalulă din 
Deva la 3 luni închisore de stată, pentru 
delictulă de agitaţiune contra magiariloră. 
Lucrulă este, că bietulă omă în stare de 
beţie ar fi ameninţată pe Unguri cu venirea 
Muscaniloră, şi pentru acesta va trebui să 
petrecă 3 luni în carcerulă domnescă din 
Seghedină. 

unirea comuneloră mici. Dintre cele 
12,000 de comune mici din Ungaria abia 
3,800 aă preste 1000 de locuitori, eră celea
lalte aă mai puţinu. Averea celoră mai 
multe din comunale acestea nu trece preste 
700 jug. Ministrulă Hieronymi se ocupă cu 
idea de a uni în câte o singură comună po
litică comunele mici cari se află aprópe una 
de alta. 

Credinţa în Anglia, face totă mai raarî 
progrese mal alesă în clasele culte ale so
cietăţii. Documentă despre acesta nu suntă 
numaî numërosele convîrtirî, ci şi o scriere a 
ministrului englesă Lee, în care se tractézà 
despre conceperea fără maculă, a P. C. V. 
Maria. învăţatulă ministru ca şi ună teologâ 
erudită probeză cu argumente neînfrânte, 
că Biserica totdeuna a mărturisită conce
perea nemaculată şi prin urmare în 1854, 
cândă s'a euunţiară ca dogmă adeverulă 
acesta, nu s'a Introdusă nici o doctrină nouă. 
Ministrulă Lee amintesce în cartea sa şi 
despre infalibilitatea papei. Scrierea lui а 
produsă mare sensaţie în Anglia, unde 
mulţi laici se ocupă şi cu studiulă teologiei. 

Petrecere de vară se va arangia Du
minecă în 30 Iulie în Benică. Preţuia de 
intrare: de personă 60 cr. în familie 50 cr. 
Venitulă curată e destinată pentru edificarea 
caseloră parochialî. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Siits şi comp, diu Buda
pesta, cari la dorinţă trimitu gratis catalogul-
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
VI. 

Elementulu lalcu în biserică. 
(Continuare). 

Curiósa este provocarea unora la pro
testanţi, la cari in unele locuri poporulu la 
olaltă cu preoţimea guberneză biserica şi în 
cele spirituale. Cei ce se, provocă însă la pro
testanţi, nu cunoscu nici natura bisericeî pro
testante, nici a celei orientale. Biserica pro
testantă este societas aeqmlis, întru câtu după 
credinţa ei potestatea dumnedeescă de a 
ocârmui biserica şi de a împărţi tainele mân
tuirii la credincioşi nu fu dată de Dumnedeű 
unei ierarchie anumite, ci fu dată comunităţii 
întregi a credincioşiloră. De aceea în bise
rica protestantă nici nu esistă nici preoţime, 
nici sac ramentulu preoţiei în înţelesula bi
sericei o rientale, căci după credinţa prote
stantă fiesce care membru alu bisericei prin 
boteză devine şi este preotă, şi ca atare 
póté îndeplinţ '.ori ce funcţiune sacră şi 
ocârmui biserica. De unde la protestanţi 
niei nu póté fi vorbă de sinóde mixte din 
preoţi şi laici neesistândă la ei deosebire 
Ierarchică între preoţi şi mireni. La ei preoţii 
suntă numai o specie de deputaţi din poporă 
spre a împlini unele lucruri bisericescl. Cu 
totulă altcum este credinţa bisericeî orientale, 
carea după pravila este o societas inaequalis, 
Intru câtă potestatea sacră nu fu dată comuni
tăţii crediucioşiloră, ci fu dată Ierarchiei pre-
cîsate şi determinate încă delà începută în 
o gradaţiune anumită. 

Cu tóte aceste însă constituţiunea sino
dală, sau principiulă, că biserica să së gu-
berneze priu sinódele credincioşiloru în spi
rituale şi temporale nu a fostă şi nu este 
pretutindinea constituţiunea bisericei prote
stante. După ce protestanţii nu aă mai re
cunoscută potestatea bisericescă nici a Papei, 
nici a episcopatului, ne mai avêndâ nici ună 
organu ală potestăţii publice bisericescl spre 
susţinerea ordinel, totă potestatea bisericescă 
a ajunsă în manile principiloră lumesci, întru 
câtă s'aă gerată de aperătorî a „credinţei 
celei noue." De unde biserica protestantă 
pe lângă tóte principiile el „democratice," ce 
le proieseză în teorie, totuşi în praxă în cele 
mai multe locuri până în diua de adji este 
cea mai „aristocratică* biserică, întru câtă 
potestatea bisericescă cea mai înaltă până în 
фиа de astădji este în mâna capului statului, 
care se şi numesce pe sine în multe locuri 
summus episcopus. Singură calvinii şi-aă for
mată delà începută o constituţiune sinodală, 
căci calvinismulă s'a uăscută, precum se scie, 
în republica Helveţiei, unde nefiindă ună 
principe lumescă, care să-şî adróge şie-şi po
testatea publică bisericescă, calvinii aă tre
buită să se îngrijéscà de altă organă ală 
potestăţii bisericescî, care în lipsa ierarchiei 
n'aă putută să fie decâtă sinódele sau con-
ventele comunităţii bisericescl, în cari în 
conformitate cu credinţa loră nu este deose
bire de cleră şi poporă. Astfelu Calvini
smulă s'a propagată din Helveţia cu con
stituţiunea sa de sinóde saă couvente în Scoţia, 
Frância şi Ungaria. 

Consciinţa şi credinţa, că biserica în 
cele spirituale are să fie guvernată prin hié
rarchie şi nu prin popotă, s'a conservată în 
rosărită intactă chiară şi după ce biseriea 
rësàritului desbinată de ceutrulü unităţii s'a 
constituită mai cu samă după naţiuni în mai 
multe biserice autocefale, precum a Rusiei, 
Greciei, României şi aşa mal departe. în 
bisericele aceste autocefale potestatea biseri
cescă supremă în parte fu aşedată în ună 
sinodă numită „sântulă sinodu" compusă după 
norma vechiloră sinóde stabile (оѵѵодоі 8ш-
xowä ívÖtifAovoai) din episcopatulă bisericei 
autocefale respective, în cari nici vorbă nu 
este, că şi poporulă să iea parte. La cele 
mal multe „sânte sinóde" participă şi mini
strulă de culte alu statului ' respectivă, însă 
numai în calitate de représentante ală sta
tului. După norma acesta e compusă chiară 
şi „sântulu sinôdu" a Patriarchuluî Constan-

tinopolitană organisată din noă In urma de
cretului numită: Hatti Humayum a Sultanului 
la 1856, şi totă asemenea şi „sântele sinóde" 
a, Patriarchiloră din Alexandria, Antiochia şi 
îerusalimă. — în totă biserica rësàritului nu 
s'a făcutu abatere delà guberuarea bisericeî 
prin Ierarchie până în timpulă mai nou în 
Patriarchia serbescă delà Carlovitz şi în Mi
tropolia românescă gr. orientală din Ardelă 
şi Ungaria. Elementulă laică în guvernarea 
spirituală bisericescă fu în resărită mai în
tâia introdusă în biserica serbescă din Un
garia prin statutulă congresului serbescă delà 
1874 sancţionată în 1875 şi în biserica ne
unită din Ardeală şi Ungaria prin statutulă 
organică ală congresului delà 1868 sancţio
nată în 1869. Idea şi pentru Şerbi şi pentru 
Români a eşită delà Mitropoiitulă Şaguna, 
care prin aceea a voito, să-şî facă biserica 
sa poporală, ca una ce a primită parlamen-
tarismulă „democratică" modernă în orga-
nismulă seă. Şi nu se póté nega, că mal 
cu samă la Români, unde puţini omeni se 
ocupă cu istoria şi dreptulă bisericeî, şi 
unde şi nisce monstruosităţi istorice şi îuri-
dice ca ale „Gazetei" şi a dlui Densuşană 
potă conta, că voră afla credinţă, Şaguna cu 
idea sa întrupată în „statutulă organică" a 
causatu multă confusiune în opiniuuea publi
cului despre biserică. Sinodulă nostru elec
torală delà 1868, memorandulă delà Gherla 
şi alte apariţiuni în viaţa nostră publica suntă 
semnele confusiunii acesteia, de cari Şaguna 
şi atunci şi adi de ar trăi, ar rîde vëdêndù 
aşa Iute ródele seminţei sale. Mulţi de ai 
noştri nu aă avută paciinţă, să aştepte nici 
barem ca idea lui Şaguna să trécà prin proba 
istoriei, ci iute voiaă a o decopia şi pentru 
biserica nostră. Fie o biserica ori câjă de 
„constituţională" şi „liberală", dacă ea pe 
omeni nu-I face mal buni, mai morali şi mai 
religioşi, dacă nu îndulcesce amarulă vieţei, 
n'are nici o valóre. Gr. orientalii Români 
în privinţa acesta şi-aă făcută bilanţulă, cândă 
în sinodulă diu esta ană din Sibiă Mitropo
iitulă după 25 de ani de „constituţiune li
berală" bisericescă a decherată, că simţulă 
religiosă scade în poporă. 

Cu deosebire statutulă organică ală bi
sericei românesci gr. orientale din Transil
vania şi Ungaria în mai tóte principiile sale 
nu are nici o basă în Pravilă, şi este până 
în detaiuri împrumutată din constituţiunea 
Sasiloră din Transilvania, ") pe care apoi 
Mitropoiitulă Şaguna o a spoită pe ici pe 
colo cu câte 6 disposiţie de a eanoneloră 
bisericeî orientale, unde statutulă ce)ă să-
sescă de locă nu se nimeria cu natura bi
sericei gr. orientale. De aceea nici nu este 
acesta stătută altceva decâtă ună amestecă 
bizară a vechei constituţiunl a bisericeî rë
sàritului cu constituţiunea protestantă. 2) O 
adeverată abatere delà „legea strămoşescă" a 
dlui Densuşanu. Şi ca acesta să nu se vadă, 
Şaguna s'a apucată, şi în opulă seă „Enchi-
ridion saă carte manuală de canóne" Sibiă 
1871, canónele orientale din Pidalionă le-a 
esplicată în modulă celă mai falsă, ca să le 
aducă în armonie cu „statutulă organică." 
Pentru aceea canonişti ca Vehring şi alţii 
opului acestuia alui Şaguna nu-i atribue 
nici o valóre sciinţifică. 

Se strigă atâta în contra principiloru 
calvinescî, că au voită să calvinescă pe Ro
mâni, şi totuşi Mitropoiitulă Şaguna cu „sta
tutulă lui organică" n'a-făcută aita, decâtă a 
Introdusă în mare parte protestantismulă la 
Români, fără să se redice nici „Gazeta" nici 
dlă Densuşanu în contra lui, cum se ridică 
în contra Mitropolitului Vancea, care în tóte 
sinódele şi actele sale nici cu ună firă de 
peră nu s'a .abătută delà principiile Pravilei. 

') Veojî statutulă organică alăturată cu Schüler 
v. LiMoy »Protestantisches Kirchenrecht vornehmlich 
das des ewangelischen Augsburger Bekenntnisses in 
Siebenbürgen« Sibiu 1871. 

2 ) Canonistulu lalcu Vehring în opulû sëu vo-
Inrainosu »Katholisches, orientalisches und protestan
tisches Kirchenrechu în diverse locuri esprima acesta 
judecată asupra lui. 

Şi de unde óre anomalia acésta curiósa? 
Singură de acolo, că statutulă organică tre-
cêndu delà Ierarchie la poporă mal multe 
atribuţiuni relative la guvernarea bisericescă, 
îşi dă aerulă de „liberală" şi „democraticii," 
cu tóte că constituţiunea bisericeî este de 
natură cu totulă diversă de ori ce sisteme 
politice trecătore, ea este ca şi biserica 
„muntele acela redicatu preste toţi munţii" 
despre care aşa frumosă vorbesce profetulû 
Isaia, că nu din alte motive, ci pentru înăl' 
ţimea lui preste fire voră curge la elă tóte 
popórele. Pentru aceea este ună paşă forte 
greşită, cândă biserica spre a deveni popo* 
rală şi-ar părăsi constituţiunea ei dată de 
Dumnedeă, şi ca Şaguna ar adopta unulă saă 
altuia din sistemele politice, cari în desvoltarea 
politică a statului se perondeză unele pe al* 
tele. Biserica, instituţiunilei dumnedeescî, cre
dinţa şi speranţele ei suntă mai multă de' 
câtă de ajunsă, ca să o facă poporală şi în 
mijloculă celoră mai aspre persecuţiunî. Se 
poftesce însă, ca credincioşii să fie înstruaţl 
cum se cuvine în tóte ale ei, şi viaţa loră 
să fie străbătută ca de ună fermentă preste 
fire de tóte principiile şi preceptele ei. De 
aceea biserica, de carea se legă credin
cioşii numai pentru că acomodându-se do-
rinţeloră de astădî, e „constituţională" şi „li' 
berală" şi portă simburele disoluţiunii în sine, 
căci dorinţele se schimbă, şi de pildă nu e 
eschisă posibilitatea, că mâne poimâne aci 
saă acolo nici „constituţionalismulu", nici „Iu 
beralismulu" să nu mai fie poporala şi mo
dernă, ci „socialismulu", „comunismulu" şi 
„emanciparea femeiloru în politică". Şi bi
serica, carea, pe calea acesta voesce să-şî 
câştige popularitate, dacă nu va voi să o 
perdă, va trebui să primescă şi sistemele 
aceste în constituţiunea sa. Atunci însă a 
încetată de a mai fi biserică creştină. 

Demoeratismulă celă adeverată în bi
serică nu stă în aceea, că atribuţiunile ie* 
rarchice să se trecă la poporă, căci ierarchia 
încă din "poporă ese şi nu e ereditară. Ci 
demoeratismulă celă adeverată stă în aceea, 
că delà bunătăţile spirituale şi materiale ale 
bisericeî să nu fie eschisă nimeni pe basa 
nascerii. Şi din punctulă acesta de vedere 
biserică mai democratică decâtă cea catolică 
nu esistă, precum recunoscă chiară şi ini
micii ei. Nici în biseriea protestanta, angli
cană şi reformată, nici în cea disidentă orien
tală nu. este ca în biserica catolică aşa uşoră 
pentru toţi cei vrednici redicarea din clasele 
cele mai inferiore ale poporului până la gra-
durile îerarchice cele mai înalte. Istoria şi 
timpulă de faţă ne subministră forte multe 
esemple clasice despre acesta. Şi celă mai 
strălucită esemplu este însu-şi Sfinţia Sa 
Papa Leonu XIII, fiulă unui simplu gentry, 
•ridicată prin forţele proprii la cea mai înaltă 
demnitate omenescă cu ajutoriulă democraţiei 
adevërate din biserica catolică. 

Resumândă pe scurtă aceste dóue puncte, 
constatămă, că nici codicil resăriteni de legi 
bisericesc!, nici praxa antică bisericescă in 
resărită nu dă laiciloră nici ună dreptă în 
sinóde cu privire la dogme nici cu privire 
la guvernarea spirituală a bisericeî. Ce se 
ţine însă de biserica românescă de Alba-
Iulia, praxa el a fostă în privinţa acesta totă 
aceea, carea a fostă pretotindenea în biserica 
rësàritului. Cu tóte aceste însă nu numai 
dlă Densuşană, ci şi alţii inainte de dînsulă 
cugetă a puté dovedi contrariulă provocân* 
du-se la adunarea cea mare din Alba-Iulia 
delà 4 Septembre 170Ó, la carea a luată 
parte şi poporulă, şi totuşi adunarea acesta 
s'a ocupată şi cu lucruri dogmatice primindâ 
unirea în cele patru puncte, şi cu lucruri de 
guvernare spirituală, cum se vede din cele 
28 canóne disciplinare făcute în sinodulă 
acesta. Aşa înainte de dlă Densuşană în în
ţelesula acesta facă provocare la adunarea 
din 1700, Memorandulu faimosă delà Gherla 
din 1882 pag. 10, moderatulă veterană gr. 
cat. în scurtulă seă tractată întitulată: „si-
nóde bisericescî mixte" tipărită în Gherla la 
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1880, şi s'ar vedé, că şi aiitorulu esaltatu şi 
-confusă alu cărticelei : „epistola unui română 
transilvănenii cătră ипй атісй alu sëu în afa
ceri ecclesiastice şi scolastice" tipărită în Sibiu 
la 1871, şi mai în urmă „Gazeta" în polémia 
sa cu „Unirea" în tomna anului 1892. 

Noï în trécatû în diferite locuri ne-aniu 
spusă părerea din unu punctă saă altuia de 
vedere cu privire la adunarea saă sinodulu 
acesta. Aci e loculü, că să ne pronunţămă 
deplină cu privire la elă, atâta din punctü 
de vedere istorică, câtă şi luridică, • căci 
acesta este singurulă sinodă, la care se pro
vocă adepţii participării laiciloră la dogme 
$i guvernarea spirituală. 

. înainte de tote trebue să chiarificămă 
întrebarea, că óre adunarea acosta póte fi 
considerată in înţelesă canonică de sinodă 
saă nu ? Şi la acésta respundemă categorică, 
că adunarea acésta, până s'a ocupată cu pri-

• mirea sfintei uniri, n'a fostă sinodă In sen
sulă canonicu ală nici * unei biserice ! Şi 
éta pentru ce! Altcum definescă sinodulă 
catolicii, altcum orientalii dissidenţi din Tran
silvania şi Ungaria, şi altcum reformaţii şi 
protestanţii. în una insă se unescă toţi. Şi 
aeéata este, că după toţi sinodulu e o cor-
poraţiune prove4ută cu Iurisdicţiune de a per-
tracta lucruri ţinetore de biserica, a cărei 
membri suntă adunaţi în sinodă. Nici o bi
serică însă nu numesce sinodă în înţelesă 
canonicu o adunare, în care membrii aă 
convenită pentru a părăsi biserica, de carea 
s'a ţinută, căci numai nu va 4iee nimeni, că 
o biserică ori care Investesce pe o corpora-
ţiune cu iurisdicţiune de a o puté părăsi fo-
losindu-se chiară de Iurisdicţinnea' acésta. 
De unde şi adunarea dela 1700 póte fi nu
mită adunare şi consfătuire liberă, conferinţă, 
congresă şi altcum. La nicî ună casă însă 
sinodă în înţelesă canonicu şi propriu, 
ci numai în înţelesă impropriu şi forte 
largă, întru câtă cuvîntulă grecescă ovvodo; 
însemneză ori ce adunare. De unde în ună 
studiu asupra modulul de constituire şi a 
atribuţiuniloru sinodeloră bisericescî nu este 
Iertată a se face provocare la atari adunări,, 
căci atuncî de câte ori de pildă câţiva gr. 
orientali preoţi şi mireni, saă şi numai câţiva 
mireni din o comună se adună la o consfă
tuire, ea să trecă la S. Unire din óre cari 
motive, totdeuna consfătuirea acésta ar fi ună 
sinodă, de care mai cu samă „Gazeta" s'ar 
acăţa numai decâtă spre a dovedi, că laicii 
aă dreptü în- sinóde şi cu privire la dogme. 
Şi adunarea dela 1700 nu a fostă decâtă în 
mare, ceea ce ar fi o consfătuire privată a 
câtorva preoţi şi mireni gr. orientali spre a 
trece la unire. Câte consfătuiri de aceste 
se voră fi ţinută de 200 ani încoce, şi dacă 
tote acele ar fi sinóde, atuncî ama avé mai 
multe sinóde decâtu totă lumea. 

însă chiară şi dacă ar fi adunarea cea 
mare dela 1700 sinodă în înţelesă canonică, 
totuşi din ea nu s'ar puté proba, că şi laicii 
aă dreptă în sinóde cu privire la lucrurile 
de credinţă. Cumcă pe timpulă adunarii 
acesteia aă fostă în Alba-Iulia şi din poporă 
mulţi, nu se póte nega. Se nasce însă în
trebarea întâia, că s'au presentată bărbaţii 
aceştia din poporă ca représentant! ai po
porului la sinodă, şi a dóua, că avut'afi votă 
decisivă în sinodă? Acum ce atinge între
barea întâia, nicî ună istorică nu ne va pute 
spune, că în ce calitate a luată parte la 
adunare şi poporulă celă multă, ce a fostă 
de faţă. Samuilă Clain (Acte şi Fragmente 
pag. 83 u.) nu ne spune nimica de poporă, 
decâtu că fu ţinută la 1700 „soboră mare" 
In Belgradă. „Documentele istorice despre starea 
politică şi leratică a Româniloru din Transil
vania", ne spunu, că aă luată parte „nobilii şi 
bëtrânil oraşeloră" pag. 163, va să dică băr
baţi, ce aă venită nu ca aleşi, ci în virtutea 
puseţiunii sociale. Lauriană şi Bălcescu în 
Magazinulă istorică Tom. III pag. 308, precum 
şi Nilles t. I pag. 247 ne spună, că aă fostă 
Intre alţii şi câte 3 deputaţi din fiesce care 
comună. Nici unulă nu ne spune, că fost'aă . 
aceia aleşi de acasă, saă fiindă forte multă 
poporu de faţă, cândă fu făcuta decherarea 
solemnă de unire, din 4ecile de mii présente 
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fură de sinodă din fiesce care comună che
maţi câte trei, ca să se dechiare. 

Astfelu din istorici numai atâta scimu, 
că a fostă şi poporă de faţă, şi încă forte 
multă, şi că adunarea n'a fostă compusă 
după pofta dlui Densuşană pe basa unei „legi 
electorale", de carea nicăiri nu e nici o amin
tire, nici din „toţi preoţii", căci la adunarea 
acésta aă fostă cu multă mai puţini preoţi, 
decâtu la cea din 1698. 

Ce atinge însă .întrebarea a dóua, că 
membrii din poporü saă laicii avut'aă votă 
decisivă in adunarea acésta chiarü şi dacă o 
ama numi sinodă, respunsulă celă mai clară 
şi mai evidentă ni-Iă dă manifestulu adu
nării, a cărui autenţie o vomă proba mal 
târdiu. Manifestulu adecă nu face nici o 
amintire de deputaţii mireniloră, ci începe 
astfelu: „Noisubtînsemnaţii, episcopulă, proto
popii şi totu clerulu biserica românescl din 
Transilvania" eră la capetă nice ună „depu
tata alu mireniloru" nu è subscrisă, de unde 
e învederată, că ei votă decisivă nu aă 
avută. 

După .ce fu finită causa unirii, însu-şi 
Atanasiă Mitropolitulu şi cu totă clerulă pré
senta aă dată testimoniulă celu mai lămu
rită, că nici în lucrurile, ce se ţină de gu
vernarea spirituală a bisericeî, laiciloră nu 
le compete nici ună dreptü în sinóde, cândă 
sinodulu făcendă 28 canóne disciplinare în 
celă de întâia se esprimă astfelu : „ Cândă 
va rîndui Vlădica şi cu titoril, cari voră fi 
juraţi lângă Vlădica, di de soboră de toţi 
protopopii ţereî, atunci totă protopopulă 
cu 2 preoţi bëtrâni să se afle la diua 
cea numită a soborului." De „deputaţii mi
reniloru" canonulă nu face nici o amintire. 

Cu aceste causa sinodului dela 1700 o 
credemă destulü de lămurită. • 

Ală doile lucru, la care se provocă unii 
şi alţii din cei' ce ascriă şi mireniloru drep
turi cu privire la guvernarea spirituală a 
bisericeî, este sinodulu dela 1697 ţinută sub 
Teofilă Mitropolitulu, în care ' acesta Mitro
politu a propusă, ca să se ceră dela împe
ratulă, ca „totă cârma şi rînduéla preoţiloră 
să fie la episcopu, şi nici de cum la mireni, 
cum a fostă până acum." La;i propunerea 
acésta se provocă autorulă moderată ală bro-
şurei „Sinóde mixte" Gherla 1880, şi Memo-
randula dela Gherla, care pe bietulă Mitro
polită îlă face pentru propunerea acésta 
„călcătoriă de drepturi." Nici unulă însă 
n'a cercată mai afundă, care este înţelesulă' 
propunerii lui Teofilă. De ar fi cercată, ar 
fi aflată, că în propunerea acésta nu este 
vorba de „cârma şi rînduéla preoţiloră," carea 
în modă legală era „pe atunci la mireni." 
Căci „cârma şi rînduéla preoţiloră" în modă 
legală era şi atuncî la episcopu, ceea ce 
mărturisescă înşi-şi principii calvinesci. Ast
felă principele Georgia Rákotzi în collaţio-
nalele Mitropolitului Simeonă Ştefană dela 
1643, dine că dă Mitropolitului puterea „de 
a pedepsi greşelele preoţiloră cu viaţă desfrî-
nată" „de a primi (în cleră) persónele cele de
stoinice şi de a depărta pe cele nedestoinice." x) 
Totă acésta se dice şi în collationajele lui 
Apafi date Mitropolitului Budai la 1680 2) 
şi chiară şi în collaţionalele guvernatoriului 
Banffi de Losoncz date Mitropolitului Teofilă 
la 1692. 3) Totă asemenea Georgia Rakotzi 
în collaţionalele Mitropolitului Sava I la 1656 
îi dă putere ^ca să pedepsescă pe preoţii, pro
topopii şi laicii cari facă escesurl." 4) 

Ci propunerea Mitropolitului Teofilă are 
în vedere stările anarchice din biserică, după 
cari poporulă se tocmia cu preoţii, şi aducea 
pe celă ce-lă servia mai lesne, fără ca să 
mai întrebe de episcopulă nimica. Ba nu 
odată, dacă avea careva din poporă ceva cu 
preotulü, îşi făcea elu destula, fără să vre 
a sei nimica de judecata episcopului. Despre 
stările aceste anarchice ne daă deslucîre ca
nónele sinodeloră de pe acele timpuri, cari 
făcură încercarea a delătura anarchia acésta. 

') Docum. istorice despre starea politică şi 
leratică a Româniloru pag. 119. 

2) Acte şi Fragmente pag. 68. 
») Nilles tom. I pag. 169. 
4) Documente istorice despre starea politica 

şi leratică a Româniloru pag. 127. 
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Programa 
gimnasiului sup. gr. cat. şi a şcolelorfi nor

mali din Beiuşă pe anulă scol. 1892/93. 
Programa este redactata de Ioanu Bw 

teană directoră şi profesoră. La începută 
profesorulă Vasiliă Dumbravă publică unu 
studia forte interesantă şi instructivă, ce 
portă inscripţia: Mèsurarea puterii la gimna
stică. — După studiulă acesta urmeză ицй 
conspectă statistică pentru periodulă III. sub 
era constituţionalismului 1866/67—1887/88* 
în aceşti 12 ani la gimnasiulă din Beiuşo 
s'aă înscrisă în tote clasele 4711 tineri, dintre 
cari 4148 români şi 563 magiari. Dintre 
români aü fosta gr. cat. 1852, eră gr. of. 
2266. O dovadă acosta a intoleranţei cato
lice. — Urmeză raportulă despre activitatea 
şi starea societăţii de lectură a tinerimii stú
diósé pe anulă scol. 1892)92. Din scurtuln 
raportă vedemu, că tinerimea dela gimna-
siulă din Beiuşă desvoltă şi pe calea acésta 
ună zelă lăudabilă întru cultivarea proprie. 
— Se înşiră apoi actele mal însemnate, cari 
le-a primită gimnasiulă dela - patronulă seă 
şi dela direcţiunea superioră. Aci cutezămă 
a face observarea, că terminulă patronă nici 
pe de parte nu corespunde relaţiei, ce esista 
între Ordinariatulă episcopescă de Orade şi 
între gimnasiulu din Beiuşă. Drepturile, ee 
le deprinde Ordinariatulă numită asupra gim
nasiului din Beiuşă, suntă adecă cu multă 
mai mari decâtă drepturile de patronată. —• 
Urmeză planulă de învăţămîntă, manualele şi 
conspectulă oreloră pe sëptëmâna. — Apoï se 
înşiră beneficiaţii. Aă fostă beneficiaţi cu 
stipendii 19 tinerţ cu suma totală de 1475 fl.* 
din fundaţiunea de pâne Vulcaniană 20 de 
tineri 'cu câte 20 fl. şi din fundaţiunea de 
pâne Zsigaenă 8 tineri. — Urmeză apoi date 
la istoria anului scol. 1892/93. Din acestea 
amintimă, că profesorulă Georgia Papp a 
fostă numită profesorü la gimnasiulă regescă 
din Aradă şi la Beiuşă a fostă înlocuită cu 
profesorulă suplinte interimală Valèntmu 
Diţă. Statulu sanitară a fostă puţină mul-
ţămitoriă-, cinci studenţi aă murită. La sta
tuia religioso-morala însemnămă, că tinerimea 
în tóté dilele a ascultata Sfîqta Liturgie. 
Statuta disciplinară. în contra celoră rel 
s'aă folosită cu rigórea cuvenită mijlócele 
corective. Trei tineri aü fosta eliminaţi. — 
Personalulă didactică la şcola normală se 
compune din 8 persóne. îu cele patru clase 
aă umblată 102 şcolari, din cari 6 s'aă de-, 
părtata, 18 au finită anulă cu calcuri emi
nenţi, 42 cu buni, 25 cu suficienţi, eră 10 
cu nesuficienţi. — Personalulă didactică la 
gimnasiă se compune din 17 inşi. Studenţi 
aă fostă înscrişi 361 ordinari şi. 11 privatietţ 
şi aă făcută esamenü 342 ordinari 'şi 8 pri-
vatiştî. Gr. cat. aă fostă 138, eră gr. or. 
155. Aă eşită cu calculă eminentă 27, celă 
puţină cu bună 81, celă puţină cu suficientă 
162, cu nesuficientă dintr'ună obiectă 48, cu 
nesuficientă din mai multe obiecte 32. —» 
Ca închiare urmeză -ună raportă scurtă despre 
Iniernatulă Paveliană. Din îndurarea şi 
munificienţa Escelentissimului Dnă Episcopă 
Fundatorä Mihailă Pavelă stipendiile funda-
ţionali pentru anulă scol. 1892/3 s'au aridú 
cată dela 14 la 20. 

l ) Acte sinodali I. pag. 35. 

Aşacan. 20 ală sinodului dela 1675 4>ce: „nici 
unu popă în poporu, fără scirea protopopului 
să nu se tocmescă" canonă 10 ală sinodului 
dela 1700 „care popă va merge pe poporulu 
altui preotă, sau îl va scade simbria, acela să 
se tundă," canonă 7 ală acelui sinodă „cari mi* 
reni se voru duce cu putere pe casa popet. 
sau pe femeile lui, saă pe marha luî, fără de 
scireà Vlădicăl saă a protopopului, unii ca 
acèeia să fie fără de lege, până a-şi da sama." 
Cândă omenii însă voescă cu ori ce preta să 
probeze imposibilulă, atunci se «cată şi de 
umbră.- în urmă chiară şi sinodulu dela 
1868, care ca şi dlă Densuşană multă a 
greşită îu cele istorice, nu recunósce laïeilortt 
nici ună dreptă în lucrurile dogmatice şi tn 
cele reservate lerarchiei, cari suntă guver* 
narea spirituală bisericescă. (Va unná.) 
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Economie. 
Mijlócele contra peronosporeï. (Fine.) 
II. Mixtura de sodă şi vitriolulă de 

aramă. La acésta în Іосй de ѵагц se pune 
sodă (bicarbonatù de natriă.) Mixtura acésta 
are avantaj ulu, cà nu se află îu ea părţi 
dure, ca în vară. Dacă voimă a prepara 
o mixtură de 2%. atunci solvimă 2 kg. 
vitriolu de aramă în 6 litre de apă şi '2Va 
kg. sodă cristalisatà în 12 l/a litre de apă. 
Aceste soluţiuni între mestecare continuă le 
turnămu în 80 litre de apă, aşa că maî în
tâia turnămu îu apă soluţiunea de sodă şi 
numaî după aceea cea de vitriolu. în mo-
dulii acesta câştigămu 1 Ы. de soluţiune de 
2%. Dacă stropirea s'ar face după apari-
ţiunea peronosporeï, atunci la prepararea so-
luţiuniî se pune în 100 litre apă 3—4 kgr. 
vitriolu de aramă şi 4—5 kgr. sodă. 

Unde se punu strugurii în comerciû şi 
nu se pregătesce vină din eî, acolo nu se 
recomandă mestecăturile amintite, fiindcă ele 
peteză strugurii, ci mai corëspundëtore suntû 
cele următore. 

III. Mestecătura de vitriolu de aramă 
şi атопіасй (spirtu de salmiacă) numită Eau 
céleste. Acésta se prepară solvindă 1 kgr. 
vitriolu de aramă în 3—4 litre apă caldă. 
După ce s'a solvitu deplină vitriolulă, se 
tornă preste soluţiunea dobîndită IV» litră 
amoniacă de 22° mestecându-se în continuu. 
Soluţiunea se turbura prin tornarea amonia
cului, dară după aceea se limpedesce pri-
mindă o colore vînătă iutensivă de ultrama-
rină. De cumva nu s'ar Іітреф, se mal 
tornă amoniacă, până ce se limpedesce. So
luţiunea acésta este de ajunsă pentru 200 
litre de apă. 

IV. Soluţiunea de azurinu cristalisată, 
care după părţile sale principale nu este 
altceva decâtă Eau celeste, a cărei apă a 
evaporată. Se prepara solvindă în 100 litre 
de apă cam 250—300 gr. de azurină cri
stalisatu. 

V. Soluţiunea de vitriolu de. aramă cu
rată se prepară solvindă în 2—3 litre apă 
400—500 gr. vitriola de aramă, şi turnâudu-o 
In 100 litre de apă. 

U N I R E A 

Bursa de Budapesta. 
Dia 19 Iuliu st. n. 1893. 

Renta de aură ung. 4°/(> 115.50 
« « corone r. ung 94.50 

Imprumntulă căiloru ferate ung 122.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) —.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) . . . 101.50 
Bonuri rurale ung 96.50 

« urhariale ung —.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.75 
împrumută cu premiu ung . 148.20 
LosurI pentru regularea Tisei 142.50 
Renta de hârtie austriacă . 97.50 

c c argintu austriacă 98.— 
c « aură austriacă 118.25 

Losurile austr. din 1860 166.— 
« Vienel 176.50 

Acţiunile bancel austro-ungare 980.— 
« « de credită ung 412.25 
« c « c austr 335.70 

Obligaţiunile cu câştigu ale bănceî ipot. ung. 127.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» . . 100.50 
Galbeni împerătescl 5.85 
Napoleon-d'orî 9.90 
Mărci 100 împ. germane 61.20 
Londra 10 Livres şterlingl 124.60 

Preţulu mărfuriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. —5. 

până 5.50, — grâu mestecată fl 4.— până 5.—, 
secară fl. 3.— până 3.50, — ovësu fl. 3.— până fl. 
0.—, cucurudu fl. 3.50 până fl. 3.75, alacû fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 3.50 până fl. .—, — sëmênta 
de cânepă fl. 3.50 până fl. —, fasolea fl. 3.25 până 
fl- .—, — carnea de vită chilo 48 până — cr., carnea 
de viţelu — până — cr., carnea de porcii 44 până 48 
cr., carnea de mielă 24 până 32 cr., — 14 ouă cu 
20 până — cr. 

Editoră şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmigelski. 

Nr. 2284—1893. (32) 1—2. 

Concurau. 
La şcola greco-catolică română de fe

tiţe din Blaşiă a devenită vacantă ună postă 
de învăţător?, pentru care se escrie concursă 
cu terminulă de 15 Augusta st. n. a. c. in
clusive. 

Nr. 29 

Cu postulă acesta este împreunată sa' 
lariă anuală de 300 fl., dacă respectiva are 
numai cualificaţiunea prescrisă pentru şcolele 
elementare; insă dacă aceea are cualifica* 
ţiunea prescrisă peutru şcolele superióre saă 
civile atunci va primi salaria anuală de 
400 fl., care se va plăti în rate lunarie de' 
cursive. 

Suplicele aă să se provédà cu carte de 
boteză, documente de cualificaţiune, purtare 
şi serviţia anteriorii şi să se aşternă la Con
sistoriulu archidiecesană gr. cat. până la 
terminulă indicată. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 15 Iuliă 1893. 

Ioană M. Moldovană, 
Vicariă capitulariu. 

Nr. 2262—1893. (33) 1—2. 

Concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la ună 

stipendia de 300 fl. adecă trei sute florenl 
v. a. pe ană. 

La acesta stipendia potă concurge acel 
tineri gr.-cat., cari aă făcută esatnenulă de 
maturitate cu succesă, şi cari dorescă a se 
pregăti de profesori de desemuă pentru şco
lele medie. 

Cei ce dorescă să capete stipendiulă 
acesta, aă să suplice ia acesta Consistoriă 
până celă multă în 15 Augustă 1893 ală-
turândă următorele documente: 

a) Carte de boteză. 
b) Testimoniă de maturitate, eventuală 

despre alte studii făcufe. 
c) Reversa, vidimată de părinţi saă 

tutori, prin care suplicantele se legă, că 
după absolvarea studiiloră va servi celu pu
ţină 10 ani la institutele gr. cat. de învă-
ţămîntă din Blaşiu. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 15 Iuliă 1893.' 

Ioană 11 Moldovană, 
Vicariă capitalarifi. 

Turnătoria de clopote si de metal ii a lui 

ANTONIU NOVOTNY 
se recomandă P. T. publicului şi comuneloră pentru pre
gătirea din noă de clopote de totă mărimea, respective pentru 

combinarea maî multora clopote 
nóue după tonuri statorite în
ainte, aranjate după sistemă noă, 
pre lângă garanţie de maî mulţi 
ani, cu corone.de lemnă orî de 
feră bătută ori versată, aşa că 
clopotele astfelă construite se 
potă întorce uşoră şi de mal multe 
orî, prin ce clopotulă se scutesce 
de crepare. 

Clopote perforate 
cari snntn premiate de mai malte 

ori şi priYiledate, 
cari daă u nă sunetă mal tare, mal durabilă şi adâncă şi aşa 
ună astfelă de clopotă de 200 kg. este egală cu altuia de 260 
kg. — Mai departe scaune din feră bătută sub clopote, clo
pote de orologiă in totă mărimea şi tote părţile de metală, ce 
se ţină de specialitatea asta. — Clopote de 150 kg. şi mai mici 
şi pumpe de mână se potă afla iot-denna în deposită. — S e 
recomandă pentru comisii câtă de multe 

Antoni ii X o v o t n j . 
(19) io—io Temesvár, Gyárváros. 

ТГ 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-ml gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ő n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСГЙШ de шШШ şi 4e SGülptorü, de colorare 
respective de marmorisare şi de pyede re en icône sânte. 
dimpreună cu aşefarea acelOlH OMeCte în Ца locului, 
precum şi ГеПОШа de iCOnOStâSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescă cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de ruine în bisericele 

greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bită, si tote me îndreptaţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-I încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunii, 
care mi-lam câştigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone disparêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de eoncurinţa mi-aa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 23—52 auritoru şi fabric, de recuis, biserie. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 
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